
Resoconto Consiglio Comunale del 18 maggio presso il Liceo Enrico Fermi di Arona 

Il Consiglio Comunale di lunedì 18 maggio si è svolto in una sede speciale: il Liceo Istituto di 
Istruzione Superiore Enrico Fermi di Arona, alla presenza di alcune classi dell’istituto, dei 
professori e della dirigenza scolastica.


Un’occasione importante per avvicinare i giovani alla vita amministrativa e far comprendere più da 
vicino il funzionamento delle istituzioni locali.


Durante il mio intervento ho voluto ribadire ai ragazzi presenti come le dinamiche della politica 
cittadina siano spesso molto più vicine alla loro quotidianità di quanto si pensi: il confronto tra 
rappresentanti di classe, assemblee studentesche, dialogo con i dirigenti scolastici e capacità di 
mediazione rappresentano, a tutti gli effetti, una prima palestra di partecipazione civica e politica.


Per questo motivo ritengo che la politica studentesca possa essere una buona base di partenza 
per chi decide di intraprendere in futuro un percorso amministrativo o istituzionale.


Ho inoltre evidenziato un dato che deve far riflettere: oggi la politica continua ad essere distante 
dalle nuove generazioni. In Piemonte, infatti, soltanto il 7% degli amministratori locali ha meno di 
35 anni. Un dato che dimostra quanto sia ancora difficile coinvolgere i giovani nei processi 
decisionali.


Ad Arona, però, esiste un segnale positivo: tra maggioranza e minoranza siamo attualmente 
quattro consiglieri comunali under 30. Una base importante da cui partire per costruire una 
partecipazione giovanile più forte e consapevole nei prossimi anni.


Successivamente il Consiglio Comunale è entrato nel merito della variazione di bilancio, durante 
la quale l’amministrazione ha illustrato una serie di opere pubbliche e interventi urbanistici previsti 
sul territorio comunale.


Tra gli interventi più rilevanti vi è il rifacimento di Corso Cavour: i lavori inizieranno a gennaio 2027 
e, dopo il confronto con i commercianti della zona, verranno effettuati con doppi turni di lavoro 
(6-14 e 14-22) con l’obiettivo di completare l’intervento entro il Natale 2027. Durante la seduta 
sono stati inoltre presentati i prospetti della nuova pavimentazione dell’intero corso.


Tra le altre opere previste:


- il rifacimento del tetto e della facciata dell’ex scuola di Dagnente, per un investimento 
complessivo di circa 120.000 euro;


- il progetto relativo alla Fontana del Millennio, che riprenderà le forme storiche degli anni ’60;

-  gli interventi di sistemazione della Sala Tommaso Moro per problemi di infiltrazione;

- il rifacimento della facciata del Palazzo Comunale;

- lavori di manutenzione in alcune aree della città, tra cui Via Iellamo per circa 55.000 euro;

-  il posizionamento di nuovi dossi stradali;

-  un intervento presso il cimitero comunale, pari a circa 23.000 euro, per il rifacimento di alcune 

lastre danneggiate.


L’amministrazione ha inoltre comunicato l’ottenimento di un contributo di circa 76.000 euro 
destinato alla piantumazione di nuovi alberi lungo Corso Europa, oltre agli investimenti previsti per 
gli eventi dell’estate aronese.


Successivamente il Consiglio ha votato la proposta di intervento urbanistico in Via Dante Alighieri 
40, all’interno della fascia di rispetto cimiteriale. Grazie alla normativa regionale oggi è infatti 
possibile edificare entro i 200 metri previo parere non ostativo dell’ASL.


Il mio voto è stato favorevole, in quanto ritengo positivo intervenire per riqualificare un’area privata 
abbandonata e in stato di degrado da molti anni.




L’ultimo punto all’ordine del giorno ha riguardato la firma della convenzione tra la Provincia di 
Novara, i Comuni del territorio e il Corpo dei Vigili del Fuoco per sostenere le attività di formazione 
e ricerca volontari nei distaccamenti di Oleggio e Romagnano Sesia.


Anche in questo caso il mio voto è stato favorevole. Ritengo infatti che si tratti di due presìdi 
fondamentali per un territorio particolarmente delicato dal punto di vista dell’emergenza-urgenza. 
In molte situazioni operative, la presenza di questi distaccamenti consente di ridurre 
sensibilmente i tempi di intervento e garantire maggiore sicurezza ai cittadini.


Mi auguro che questa convenzione possa rappresentare anche un’occasione concreta per 
promuovere una campagna di sensibilizzazione capace di coinvolgere nuove generazioni di 
volontari, favorendo un necessario ricambio generazionale all’interno dei distaccamenti.


Infine, desidero esprimere una riflessione in merito all’intervento dei consiglieri di Impronta Civica 
relativo alla richiesta di rimozione dei manifesti riguardanti i temi della “remigrazione” e della 
“reconquista” comparsi in città nelle ultime settimane.


Pur comprendendo la sensibilità del tema e le differenti visioni politiche presenti, ritengo che in 
una democrazia il principio della libertà di espressione debba sempre essere tutelato. Le idee, 
soprattutto quando affrontano questioni complesse e delicate, devono prima essere conosciute, 
analizzate e comprese dai cittadini.


La rimozione preventiva di un messaggio non rappresenta, a mio avviso, il modo corretto di 
affrontare il confronto pubblico. Una cittadinanza realmente consapevole nasce dalla possibilità di 
informarsi, ascoltare posizioni differenti e sviluppare autonomamente un giudizio critico sugli 
avvenimenti contemporanei che ci circondano.


Credo profondamente nel valore del pensiero libero e nel confronto democratico delle idee, anche 
quando possono risultare divisive o controverse. Solo attraverso il dialogo e la consapevolezza è 
possibile costruire una comunità matura, capace di comprendere e affrontare le sfide del presente 
senza paura del dibattito.


Leon Petrillo

Consigliere Comunale



